

# 美朝峰會前組新團隊 CIA局長接替蒂勒森

美國政府出現總統特朗普上任14個月以來，最大宗人事變動，特朗普昨晨在推特突然宣佈，即日起撤換國務卿蒂勒森，並提名現任中央情報局(CIA)局長蓬佩奧接任。商界出身的蒂勒森與特朗普屢傳不和，包括被指曾批評特朗普「白痴」，去年底政界已經傳出蒂勒森可能被革職的消息，特朗普近期多項外交大動作上，蒂勒森亦明顯被架空。白宮則宣稱，特朗普撤換蒂勒森是為了籌組新國安團隊，準備5月與朝鮮領導人金正恩的會談，以及之後連串貿易談判。

特朗普昨晨於twitter發文，率先宣佈蒂勒森被炒的決定，白宮之後才發聲明證實消息。特朗普的聲明共有5段，只有最後一段用了兩句話感謝蒂勒森的貢獻，其餘段落則主要讚揚蓬佩奧及獲提名接任中情局局長的現任副局長哈斯佩爾。特朗普之後向記者表示，是他親自決定免去蒂勒森職務，形容對方今後會「快樂得多」，並坦言他與蒂勒森對很多議題有分歧，相反他與蓬佩奧則「波長一樣」。

## 蒂勒森無意辭職

報道指，特朗普上周五已經透過幕僚長凱利通知蒂勒森被免職，但由於蒂勒森當時仍在非洲訪問，凱利沒有說明時間，特朗普則對對方周一提前結束訪問回國後，才於昨日拍板決定「炒人」。國務院一名官員表示蒂勒森根本無意辭職，特朗普從沒解釋將蒂勒森免職的原因，兩人事前亦沒有溝通過。國務院上周六曾表示，蒂勒森由於身體不適，取消在肯尼亞的行程。蒂勒森啟程回國前仍就外交事務發表意見，包括表示華府仍未直接從朝鮮得到領導人會談的回應。

## 「白癡」事件失盟友

美國有線新聞網絡(CNN)引述消息稱，蒂勒森一直堅持以自己方式處理外交政策，特朗普認為對方不支持自己，於是自去年秋天開始計劃讓蓬佩奧接任國務卿。蒂勒森在白宮內部的盟友亦買少見少，同為軍人出身的凱利原本支持蒂勒森，但後者批評特朗普「白癡」一事曝光後，凱利開始與他疏遠。

## 屢與特朗普唱反調

原本擔任石油企業埃克森美孚行政總裁的蒂勒森，前年總統大選後獲特朗普提名出任國務卿，儘管他此前從無外交或擔任公職經驗，但上任後不久即被視為白宮內部反對保護主義的重要成員之一。蒂勒森任內經常與特朗普唱反調，例如主張繼續履行伊朗核協議，以及反對退出跨國自由貿易協定等。與此同時，特朗普和白宮亦多次公開反駁蒂勒森，例如前日蒂勒森表示俄羅斯可能涉及前特工在英被落毒一案，白宮隨後發表的聲明卻隻字不提俄羅斯。

## 未參與關稅美朝峰會決定

近期華府多項重要外交決定，蒂勒森以至國務院均被排除在外，特朗普上周宣佈加徵鋼鋁產品關稅，以及與金正恩會談，蒂勒森事前都完全不知情。據報蒂勒森為了處理這兩宗未經他手的外交大事，在非洲連續兩晚未睡，最終累壞身體。■美國有線新聞網絡/美聯社/路透社/《華盛頓郵報》

# 白宮大地震 特朗普突炒國務卿

■特朗普上周五透過幕僚長凱利通知蒂勒森被免職。路透社



## 酷刑審犯副局長料坐正 CIA或首誕女局長

在華府新一輪國安團隊大執位中，現任中央情報局(CIA)副局長哈斯佩爾獲提名接任局長一職。現年61歲的哈斯佩爾是職業特工，擁有多年派駐中情局海外據點的經驗，她曾經主管泰國一所中情局秘密監獄，其間涉嫌對兩名恐怖分子疑犯實施「水刑」等酷刑。如果哈斯佩爾的提名獲得通過，她將會是中情局創立70年來，首位女局長。

### 「水刑」拷問恐怖分子

哈斯佩爾去年獲局長蓬佩奧任命為副局長，成為歷來首位擔任中情局二把手的女性官員。哈斯佩爾效力中情局超過32年間，曾經擔任多項要職，2013年被任命為中情局國家秘密行動司代理司長，卻在數周後被撤換，當時有報道認為這與「911」恐怖襲擊後，哈斯佩爾在所謂「強化審訊」工作中擔當要職，通過「水刑」等殘酷方式拷問恐怖分子疑犯有關。

哈斯佩爾曾於2002年，主管泰國一所中情局秘密監獄，當時監獄關押多名「基地」恐怖組織疑犯，並對其中兩人實施數十次「水刑」等酷刑，包括被美方視為「基地」重要頭

目的祖貝達。祖貝達後來被證實只不過是「基地」一名基層成員。哈斯佩爾還涉嫌在2005年銷毀相關審問的錄像帶。

美國總統特朗普一直認為酷刑「奏效」，並強調支持恢復「水刑」以報復恐怖分子。哈斯佩爾去年獲任命為中情局副局長後，外界一度揣測她可能負責推動恢復使用酷刑。

■美聯社



■哈斯佩爾

## 視察加州圍牆 勢掀大示威

美國總統特朗普昨日首次以總統身份前往加州訪問，他此行會到接壤墨西哥邊界的聖迭戈附近，視察8幅邊境圍牆的原型。由於加州一向是民主黨大本營，加上特朗普將宣佈其反非法移民政策，針對向非法移民提供保護的「庇護城市」，預計特朗普將面對激烈示威。前日約有250人在聖迭戈市中心遊行，手持「這裡沒有仇恨」等標語，抗議興建邊境圍牆。

圍牆原型高約9米，由6家美國公司建造，主要結構為加固混凝土，圍牆頂部設計成圓形或傾斜，防止攀爬。每幅造價估計逾30萬美元(約235萬港元)，整個圍牆料耗資200億美元(約1,568億港元)。

■法新社/路透社/美聯社

# 俄拒英最後通牒 反促交毒劑樣本

## 英反擊10招 杯葛俄世盃

- 1.驅逐俄外交人員
- 2.吊銷今日俄羅斯(RT)等俄國媒體廣播牌照
- 3.杯葛世界盃  
呼籲歐盟各國官員杯葛俄羅斯世界盃，但不會拒絕參賽
- 4.制裁侵犯人權者  
參照美國《全球馬格尼茨基人權問責法》，對侵犯人權的俄國官員實施制裁
- 5.凍結俄富豪資產
- 6.擴大歐盟制裁
- 7.加強北約在俄邊境部署
- 8.將俄列為支恐國家
- 9.驅逐俄銀行出環球銀行金融電訊協會(SWIFT)
- 10.公開俄總統普京及盟友涉嫌洗錢證據

《衛報》

俄羅斯雙面間諜克里帕爾在英國離奇中毒，引起外交風波持續擴大，英國首相文翠珊前日點名指俄羅斯「很可能」策劃事件，並指案中所用的是前蘇聯時期研製軍用神經毒劑「諾維喬克」(Novichok)。文翠珊要求莫斯科在英國時間周二深夜(香港時間今晨8時前)作交代，否則會將事件定性為「非法對英國使用武力」，意味英國可動用北約第五條的成員國集體防衛條款，聯合盟友對俄採取報復行動。俄羅斯外長拉夫羅夫昨駁回要求，反指英國應先提供有毒物質的樣本；總統普京表示，英國應先查清真相再下定論。

文翠珊前日在國會表示，由於俄羅斯過去曾經使用「諾維喬克」類型神經毒劑，加上莫斯科向來有針對變節者發動暗殺行動的前科，因此相信克里帕爾與其女兒遇襲與俄國有關。文翠珊要求俄方即時向禁止化學武器組織提交「諾維喬克」的研發狀況，否則英國今日將向國會公開進一步應對措施。英外交部前日傳召俄羅斯大使，外相約翰遜揚言一旦證實是俄羅斯所為，英方將採取「相稱而強力」的回應。

俄羅斯外長拉夫羅夫稱，英俄都是《禁止化學武器公約》成員，因此英國須向俄方

提供有毒物質樣本，並讓俄方進行化驗。

## 英或引北約集體防衛條款報復

《每日電訊報》指倫敦政府正諮詢其他北約盟友，研究是否可就事件引用《北大西洋公約》第五條，即針對任何一個成員國發動的武裝攻擊，應視為對全體成員的攻擊。北約及歐盟均對英國表示支持，白宮發言人桑德斯表示美國將與英國站在同一陣線，但未有直接指斥俄羅斯涉及事件。

■法新社/美聯社/路透社



英國當局人員調查毒劑事件。美聯社

## 最強毒劑10倍於VX 2克可殺500人

英國政府指稱，俄羅斯前特工斯克爾里帕爾所中的是「諾維喬克」神經毒劑，事實上「諾維喬克」並非單一藥物的名稱，而是對過百種神經毒劑配方的統稱，當中部分配方的毒性比去年殺害朝鮮領導人金正恩兒長金正男 VX神經毒氣猛烈5倍至10倍，且無藥可救，堪稱當今世上最強神經毒劑。

「諾維喬克」(Novichok)的俄文原意為「新來者」，由前蘇聯於1970年代至1980年代研發，目的是研發一種全新的第四代化學武器，用以繞過當時正處於談判及草擬階段的《禁止化學武器公約》，並避過北約檢測措施及化武防衛裝備。「諾維喬克」特別之處在於使用農用化工產品製作，原料和生產工序可隱藏於一般工廠內，但工序非常精密，只有國家級實驗室能夠進行。

## 變節科學家稱首次使用

「諾維喬克」一直是前蘇聯國家機密，直至科學家米爾扎耶諾夫1990年代變節出逃才公開。他表示今次是「諾維喬克」首次使用，很可能是裝

在噴霧器內，以噴劑形式施襲，「僅僅2克已足以殺死500人」。米爾扎耶諾夫透露「諾維喬克」屬於「二元化武」，利用兩種無害原料結合而成，並且透過修改毒劑的化學結構，令它更具毒性，同時對施襲者和製作者更安全，可謂最完美的暗殺武器。米爾扎耶諾夫列舉兩種「諾維喬克」配方，分別是A-230和A-232，前者比VX神經毒氣猛烈，中毒者無藥可醫；後者則是農藥常見的磷劑，不受《禁止化學武器公約》規管。

## 最快30秒出現中毒徵狀

「諾維喬克」可透過呼吸或皮膚接觸進入人體，30秒至2分鐘內出現中毒徵狀，包括肌肉痙攣、昏迷、呼吸衰竭以至死亡。

美國核威脅倡議協會2014年發表報告，估計俄羅斯一度有多達數千噸「諾維喬克」。雖然俄羅斯去年向禁止化武組織(OPCW)報稱銷毀了所有已申報化武，但美國質疑俄國未申報「諾維喬克」。■路透社/《每日電訊報》